

就中国同波黑建交30周年 习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电

新华社北京4月3日电 4月3日，国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中波建交30年来，

双方秉持平等相待、相互尊重、互利共赢原则发展双边关系，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、携手发展的典范。我高

度重视中波关系发展，愿同主席女士一道努力，以两国建交30周年为新起点，赓续传统友谊，深化互利合作，引领中波关系再上新台阶，更好造福两国人民。

茨维亚诺维奇表示，波中建交30年来，两国相互尊重，友谊坚固，各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步深化双边关系，实现共同繁荣。

商务部回应美宣布对等关税：将坚决采取反制措施维护自身权益

外交部回应美所谓“对等关税”：坚决反对，将坚定维护自身正当利益 中国贸促会回应美所谓“对等关税”：深表遗憾、坚决反对

新华社北京4月3日电 商务部新闻发言人3日表示，中方注意到，美东时间4月2日，美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”。中方对此坚决反对，并将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说，美方声称自己在国际贸易中吃了亏，以所谓“对等”为由提高对所有贸易伙伴的关税，这种做法罔顾多年来多边贸易谈判达成的利益平衡结果，也无视美方长期从国际贸易中大量获利的事实。美方在主观、单方面评估基础上，得出所谓“对等关税”，不符合国际贸易规则，严重损害相关方的正当合法权益，是典型的单边霸凌做法。对此，很多贸易伙伴已经表达强烈不满和

明确反对。

发言人表示，历史证明，提高关税解决不了美国自身问题，既损害美国自身利益，也危及全球经济发展和产业链稳定。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方立即取消单边关税措施，与贸易伙伴通过平等对话妥善解决分歧。”郭嘉昆说。

新华社北京4月3日电（记者 朱超）外交部发言人郭嘉昆3日在例行记者会上表示，美方打着“对等”的幌子，对包括中国在内的多国输美产品加征关税，严重违反世贸组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制。

中方对此坚决反对，将采取必要措施坚定维护自身正当利益。

“中方多次强调，贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方纠正错误做法，以平等、尊重、互惠的方式同包括中国在内的世界各国磋商解决经贸分歧。”郭嘉昆说。

美国东部时间4月2日，美国总统特朗普在白宫签署关于所谓“对等关税”的行政令，宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”，并对一些贸易伙伴征收更高关税。

新华社北京4月3日电 美国东部时间4月2日，美方宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。中国贸促会新闻发言人3日表示，中国工商界对此

深表遗憾、坚决反对。

这位发言人说：“美方单边加征关税的做法严重违反世贸组织规则，严重扰乱全球产业链，既无法解决美方自身问题又严重阻碍全球经济的发展。”

这位发言人表示，经济全球化背景下，全球工商界融合发展、命运与共。中国工商界坚定支持以世贸组织为核心的多边贸易体制，持续推动贸易和投资自由化便利化，推动各国通过开放合作做大共同发展的“蛋糕”。“我们敦促美方尊重经济规律、维护市场规则，与各国加强合作，通过平等对话妥善解决分歧，为全球工商界实现互利共赢营造良好国际环境。”

多方回应美“对等关税”

说，欧盟也在酝酿进一步反制举措，以维护自身利益。

日本：美“对等关税”超预期 将采取一切必要措施应对

新华社东京4月3日电（记者 钱铮）美国总统特朗普2日在白宫签署的关于所谓“对等关税”行政令中，将对日本的关税税率设定为24%，超出此前预期，引发日本政府不满。

日本内阁官房长官菅义伟3日表示，美方此举令人非常遗憾。美国政府实施的大范围贸易限制措施，不仅可能对日美经济关系产生重大影响，还可能影响世界经济及全球多边贸易体系。他表示，日本将采取一切必要措施应对。

日本经济产业大臣武藤正治3日表示，经济产业省将于即日成立对策本部，在掌握“对等关税”对日本产业影响的基础上，与相关部门合作，采取一切必要的应对措施。

日本首相石破茂3日指示自民党政调会长小野寺五典不要忽视“对等

关税”对中小企业及相关产业的影响，力争将关税对国民生活的影响降到最低。

经济学家：美国“对等关税”超出预期后果严重

新华社华盛顿4月3日电（记者 熊茂伶）美国总统特朗普2日签署行政令，宣布美国对所有贸易伙伴征收“对等关税”。美国媒体和经济学家认为，当天宣布的关税措施超出外界预期，将带来严重后果。

《纽约时报》报道，尽管特朗普几周以来一直声称他将实施“对等关税”，但他宣布的措施远超许多经济学家和分析师的预期。

美国有线电视新闻网报道，特朗普正在升级全球贸易战，这一举措必将加重美国民众的经济负担，可

能将美国经济推向“痛苦的衰退”。

美国经济与政策研究中心高级经济学家迪恩·贝克对新华社记者表示，这是美国近年来最大规模的一次加征关税，将对美国经济增长造成巨大打

击，并导致更高的通货膨胀。美国可能面临贸易伙伴的严厉报复，“对等关税”将拖累全球经济增长。

贝克告诉记者，他预计企业很大程度上将暂缓投资计划，以观望关税政策是否持续。这意味着未来几年经济增长将放缓，关税冲击还可能引发经济衰退。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表示，“对等关税”将使美国通胀率上升1.5个百分点。他表示，“对等关税”做法极端，执行后美国“难逃”经济衰退，而全球经济增长将放缓至少1个百分点。

马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐对新华社记者表示，特朗普试图让美国占据谈判优势地位，迫使贸易伙伴让步，这种做法将让美国社会多数阶层承受“巨大代价”。

另据密歇根大学日前发布的一项消费者信心调查，消费者对美国长期通胀的预期从2月的3.5%飙升至3月的4.1%，为1993年以来的最高水平。

美国所谓“对等关税”税率竟然是这么算的……



4月2日，美国总统特朗普在华盛顿白宫展示签署后的关于所谓“对等关税”的行政令。
新华社记者 胡友松 摄

乍一看这个公式有点复杂，但是别怕，美方果断“简化”了：他们经过所谓核算，将 ϕ 、 ϵ 两个系数分别给定为0.25和4，所以这两数乘积是1，因此上述公式可简化表达为，综合税率=(美方出口额-美方进口额)/美方进口额。

当然有网友指出，这个公式大多数

情况下算出来应该先是个负数。所以姑且理解美方取的是绝对值吧。

然后，美方给贸易伙伴征收的所谓“对等关税”税率，就是在这个数据基础上“打个对折”。比如，美方认为欧盟、日本对美贸易实际税率分别为39%和46%，所以美方对欧盟、日本分别征收

20%和24%的“对等关税”。以此类推，一份关税税率就出炉了。

专家评价“无中生有”

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔告诉新华社记者，特朗普政府对贸易伙伴的“对等关税”计算方法“没有任何依据”，“完全是无中生有”。

美国《纽约客》专栏记者、《大西洋》月刊撰稿人詹姆斯·苏罗维茨基表示，白宫计算“对等关税”所依据的“综合税率”完全是“胡说八道”，韩国、欧盟对美国征收的关税税率不可能高达50%和39%。

苏罗维茨基尝试计算方法后表示，美国的“对等关税”税率确实可粗略理解为，美国对贸易伙伴的贸易逆差除以美自贸易伙伴的进口总额。比如，美国与印度尼西亚的贸易逆差为179亿美元，印尼对美出口额为280亿美元，相除后结果为64%，与美国政府声称经过认真评估计算的关税税率一致。

（新华社专特稿）

（上接第一版）
就像《黄雀》和《我的后半生》，创作故事、类型题材完全不同，但两部剧接连登陆央视八套黄金档的背后，其实有着相同的逻辑——内容和细节经得起推敲，在选地取景、美术置景、服装道具等细节上下足功夫，剧中每个角色都有血有肉、生动鲜活。

仅剧本创作，王小枪和《我的后半生》编剧蓝小汐就都用了3年多时间。

为贴近真实，王小枪专门去公安局体验生活，和反扒民警同吃同住，还一起在公交车上蹲守小偷，搜集到不少创作素材。比如小偷分三六九等，也分不同类型；又比如反扒民警早晚高峰出勤、饮食不规律、腰肌劳损普遍，有人会因为低血糖随身带一大把糖……种种细节都成了他的创作蓝本，被融入角色。

比如，剧中的女科学家聂娟娟。小说中她是一名天文学家，跟男主角沈卓然全程通过书信往来，读者可以凭借简短的文字描述散发想象，可一旦变成电视剧，就必须对角色进行二次构建。创作时，蓝小汐和团队一起前往天文台实

地采风，采访了数十位女科学家。她发现，她们大多处世态度很豁达，也有自己独特的见解。于是，她从出生地开始构思，铺设了几十年的人生经历，才有了剧中那个“活生生”的聂娟娟。

“这些年，行业一直在变革，但我写剧本始终坚持‘打动’两个字——能不能打动自己、能不能打动别人。”蓝小汐说，大浪淘沙也在淘金，不论如何跌宕起伏，好的人物和故事必定能经得起考验并留住观众，这是逆风而行的。

力攀“高峰”的底气

如今，“(浙)剧审字”已成为荧屏上

浙产好剧，何以“有戏”

常见的标签之一——这两部登陆央视的剧集，都是由浙江省文化广电和旅游厅审查发行的“浙产好剧”。

黄澜记得，《我的后半生》还在起步阶段时，省里有关部门就关注到这个项目，并表示肯定。此后，不论是项目的评定，还是资金扶持等，浙江相关部门的服务都让她感到暖心。

“从业以来，我大部分制作的剧都是通过浙江审查发行的。”黄澜告诉记者，2022年，她在杭州成立了影视公司，用于影视项目孵化。

业内专家表示，近几年来，浙产剧不断突破创作瓶颈，推陈出新。特别是2024年，多部浙产剧获飞天奖、金鹰奖、

中共中央总书记、国家主席习近平向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席习近平2日向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电，对老挝党和国家前主席坎代逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。全文如下：

老挝党和国家前主席坎代同志不幸与世长辞。我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民，并以我个人的名义，向老挝人民革命党、老挝政府、老挝人民，对坎代同志的逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。

坎代同志是坚定的共产主义者，是老挝党和国家老一辈杰出领导人，是中共党和人民的亲密同志和朋友，为老挝

革新事业和社会主义建设贡献了毕生精力，为中老两党两国关系发展作出了重要贡献。中国党、政府、人民将永远怀念坎代同志。

中老是山同脉、水同源的社会主义邻邦，是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。中方高度重视巩固和发扬中老两党两国传统友谊，愿同老挝一道努力，推动中老命运共同体建设以及各自社会主义事业不断取得更大发展。祝愿在以通伦总书记同志为首的的老挝人民革命党中央坚强领导之下，老挝党和国家建设事业不断取得新的更大成就。

坎代同志永垂不朽！

江泽民故居面向社会公众开放

新华社北京4月3日电 4月3日，江泽民故居组织参观活动，江泽民亲属和生前身边工作人员代表，江苏省干部群众代表等参加。据悉，江泽民故居于近日面向社会公众开放。

故居位于江苏省扬州市广陵区东关街道东圈门16号，分为东、西两院落。

外交部发言人就中国国家安全机关侦破菲律宾间谍案答记者问

新华社北京4月3日电（记者 朱超 刘杨）就中国国家安全机关近期侦破一起菲律宾间谍案件，依法拘捕三名涉嫌在中国境内从事间谍活动的菲律宾籍人员，外交部发言人郭嘉昆3日在例行记者会上回答了有关提问。

郭嘉昆表示，中方有关部门已经公布了菲律宾籍在华人员从事间谍活动的具体情况。中国司法机关和有关部

门严格依法办案，也将保障有关人员的合法权益。

他表示，近期菲律宾方面炮制多起所谓“中国间谍案”，在事实不清的情况下大搞有罪推定和污名化、政治化，中方坚决反对，并多次提出严正交涉。“中方敦促菲方停止捕风捉影、乱扣帽子，依法公正处理涉及中国公民的个案，切实保障在菲中国公民合法权益。”

中欧双方同意尽快重启电动汽车反补贴案价格承诺谈判

新华社北京4月3日电（记者 谢希瑞 王雨萧）商务部新闻发言人何亚东3日表示，中欧双方同意尽快重启电动汽车反补贴案价格承诺谈判，为推动中欧企业开展投资和产业合作营造良好环境。鉴于案情复杂，应双方请求，中方决定依法延长白兰地反倾销案调查期限。

商务部当天举行例行新闻发布会。何亚东在发布会上介绍，3月28日，商务部部长王文涛与来访的欧盟委员会贸易和经济安全委员谢夫乔维奇举行会谈，就中欧经贸关系和各自关心的经贸议题坦诚、深入、务实地交换了意见，并达成一系列共识。双方认为，当前国际形势复杂多变，中欧应坚持中欧经贸关系的独立性和稳定性，以中国与欧盟建交50周年为契机，加强对话沟通，深化务实合作，共

同维护多边贸易体制和全球产业链供应链安全稳定，为世界经济注入更多确定性和正能量。

何亚东表示，双方就贸易和投资问题进行了深入的讨论，同意在部长层面开展定期沟通，就中欧重大经贸问题加强交流。双方指定了联络人，并指示双方工作团队围绕各自经贸关切，定期对表，持续推动取得进展，为下阶段中欧高层交往预作准备。会谈中，双方讨论了欧盟对华电动汽车反补贴案、中国对欧盟白兰地反倾销案等议题，再次确认将按照中欧领导人达成的重要共识，通过对话协商妥善解决经贸分歧。

何亚东说，双方还讨论了欧盟外国补贴调查、化妆品监管合作、农产品准入、政府采购等具体议题，重申将相互保持市场开放，为企业合作提供公平竞争环境。

（上接第一版）

眼前的美，拓展林草就业增收空间。

习近平强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。要增强责任意识、创新参与方式，强化服务支撑，把这项活动扎实开展好，不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

“五个一工程”等奖项，创历史最佳成绩。这体现出了浙产剧正以多元化的题材类型布局市场，扎实推进艺术创作探索，夯实浙江电视创作的产业根基。

“自国家广播电视台总局倡导影视剧行业减量提质、降本增效后，国产剧创作以质量驱动成为主流。作为影视剧行业大省，浙江有能力也有底气创作更多优质剧集。”省文化广电和旅游厅影视剧行业处有关负责人说。

这份底气来自省委、省政府对文化工作的高度重视，也得益于浙江文化发展的长足优势。

不久前，由省委宣传部印发的《浙江省“之江潮”文化奖评选办法（试行）》官宣，每三年评选一次，聚焦理论、传播、文学、电影、戏剧、电视等领域的创新性、突破性成果。接下来，将和浙江文化艺术发

展基金等共同激励、扶持更多优秀作品。

影视剧管理处有关负责人介绍，围绕“多出精品、提升服务、严格监管、繁荣发展”的思路，以登上“高原”、力攀“高峰”为目标，浙江正通过深化实施六条全流程服务管理措施，即工作推进专班机制、题材规划调整机制、剧本审读引导机制、拍摄跟踪督导机制、完成剧的预算机制、专家培训责任机制，全力打响“浙产好剧”品牌。

眼下，更多“浙产好剧”已在路上。中央广播电视台总台发布的“2025年大剧看总台”电视剧片单上，《太平年》《长安的荔枝》等多部优秀浙产剧在列。影视剧管理处有关负责人表示，当“浙产好剧”的品牌日益响亮，希望能吸引更多影视公司、行业人才集聚浙江，为观众带来更多饱满、多元的观剧体验。